
 
ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

DE CERRO BRANCO, REALIZADA EM 28 DE NOVEMBRO DE 2016. 
Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Alzira Rosane 
Rediske Beskow, Arnildo Ivo Priebe, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, 
Flávio Antônio Fardin, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo 
Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às vinte horas, o Senhor Presidente invocou a 
proteção de Deus e iniciou os trabalhos, solicitando ao 1º Secretário, Vereador Paulo 
Vilnei Trindade Unfer, que efetuasse a chamada dos senhores Vereadores. Na 
sequencia, solicitou que o Secretário efetuasse a leitura da Ata da reunião anterior. A 
referida Ata foi lida, votada e aprovada sem ressalvas. Em seguida, o Presidente 
Charles solicitou que o Secretário Paulo realizasse a leitura das Mensagens dos 
Projetos de Lei nº 041 e 042/2016, vindas do Executivo Municipal, bem como das 
correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para 
utilizar este espaço, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE: FLÁVIO ANTÔNIO 
FARDIN: Indicação nº 046/2016- Indicando para que o Executivo Municipal determine 
ao Setor Competente, no sentido que seja realizado o serviço de patrolamento e 
cascalhamento na estrada geral da Linha São Pedro, bem como nos trajetos que dão 
acesso a mesma. Solicita-se também que seja realizado o patrolamento e 
cascalhamento, na estrada da Linha Santo Antônio, até o Botucaraizinho. EMIR 
EMÍLIO LANGE: Requerimento nº 015/2016- Requerendo que o Executivo Municipal, 
informe através do Setor Competente, as seguintes informações referente ao Pavilhão 
que está sendo construído na Localidade do Rincão Bonito: a) Qual o motivo de não 
estar em andamento às obras para conclusão do referido pavilhão? b) Solicita-se cópia 
completa da planta do projeto para conclusão do referido pavilhão; c) Consta incluído 
no projeto, a construção de copa, cozinha e sanitários? d) Qual a previsão para 
conclusão desta obra? PAUTA: Projeto de Lei Número 041/2016 – QUE- Autoriza o 
Poder Executivo Municipal a ceder onerosamente os serviços relacionados à folha de 
pagamento dos servidores públicos municipais e o uso de espaços públicos para 
atendimento a clientes ao Banco do Estado do Rio Grande do Sul S.A.- BANRISUL 
O Projeto de Lei Número 041/2016 foi colocado em 1ª discussão. Projeto de Lei 
Número 042/2016 – QUE- Aprova o Calendário de Eventos do Município para 2017 e 
dá outras providências. O Projeto de Lei Número 042/2016 foi colocado em 1ª 
discussão. ORDEM DO DIA: Indicação nº 046/2016 e Requerimento nº 015/2016. As 
referidas proposições foram apresentadas, colocadas em votação e aprovadas por 
unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: EMIR EMÍLO LANGE: Comentou sobre o 
Requerimento nº 015/2016, apresentado na presente Sessão, quando falou que foi 
novamente questionado sobre a construção do pavilhão no Rincão Bonito, cujo recurso 
foi recebido através de uma Emenda do Deputado Luiz Carlos Heize. Ressaltou que os 
moradores desta localidade, questionam bastante, se neste pavilhão existe apenas a 
construção de paredes, ou se está incluído também copa, cozinha e sanitários. Disse 
sempre responder, que acredita estar incluída a construção de todas estas 
dependências, pois foi destinado o valor ser R$ 125.000,00 para a construção deste 
pavilhão e mais R$ 125.000,00 para construção de outro, na Linha São Luiz, sendo 
considerado um valor alto, para apenas levantar as paredes do prédio. Falou ser 
necessário agora, aguardar a resposta do Executivo, para esclarecer melhor estas 
dúvidas. Afirmou acreditar ser difícil, a continuação e até mesmo a conclusão deste 
pavilhão ainda dentro do mandato desta atual Administração, como era o esperado, 



mas é necessário questionar, para saber realmente o que está acontecendo, pois a 
firma inclusive chegou a instalar uma casinha para guardar o material no local, 
indicando inicio das obras, mas infelizmente ainda não foi dada continuidade a esta 
construção. Emir relatou que na última semana, foi procurado por duas pessoas, que 
estão muito preocupadas com a situação em que se encontra a ponte do Hélio Pfaff, na 
Linha São Luiz, e questionaram o porquê não é tomada nenhuma atitude para 
solucionar este problema. Disse que falou a estas pessoas, que iria comentar sobre 
este assunto na Casa, solicitando aos colegas vereadores da situação, que façam um 
apelo ao Prefeito em Exercício, para que a mesma seja arrumada, antes que venha 
novamente uma enchente, derrubando esta ponte de concreto. Salientou saber das 
dificuldades que o Município vem enfrentando, mas todos tem ciência de que não é 
muito o serviço necessário para conserto da mesma, sendo preciso um pouco de 
vontade no sentido de arrumar esta ponte de concreto antes que a mesma seja levada 
água a baixo durante uma chuva forte, deixando assim isolados alguns moradores da 
Linha São Luiz. LUIZ PAULO PIASSINI: Comentou sobre a Indicação encaminhada na 
presente Sessão pelo colega Flávio Fardin, a qual solicita o patrolamento da estrada na 
Linha São Pedro e na Linha Santo Antônio indo até o Botucaraizinho. Disse que 
inclusive existe um trecho de estrada bem complicado próximo à residência de Laudair 
Machado e na Antiga Escola Pedro Auler, precisando cascalhamento em uma subida, e 
a estrada está muito estreita, existindo inclusive alguns buracos, ficando assim bem 
complicado transitarem pelo local. Reforçou a necessidade do serviço nesta estrada, 
pois o transporte escolar circula diariamente pela mesma, estando toda em péssimas 
condições, mas estes trajetos citados acima estão ainda mais precários. Solicitou que o 
Executivo tome alguma providência para atender esta necessidade. Comentou que há 
alguns meses atrás, foi comentado pelo Presidente na Casa, que seria destinado 
recurso financeiro para auxiliar a Secretaria de Agricultura, na compra de um aparelho 
de ultrassom, conforme solicitação feita a Casa, pelo Veterinário do Município. Piassini 
falou que como já está no final do ano, é preciso analisar novamente a situação, 
buscando saber se ainda será possível disponibilizar algum valor, para a aquisição 
deste aparelho, pois irá beneficiar muito a área da agricultura. Disse que inclusive 
atualmente, baixou o preço de compra deste aparelho, estando mais acessível à 
aquisição, sendo importante ver com a Prefeitura, se o Executivo também poderá 
disponibilizar algum valor, tentando assim, fazer uma parceria entre Executivo e 
Legislativo, para concretizar esta compra, que será de grande utilidade ao Município. 
Relatou que ultimamente está circulado bastante pela cidade, pois anteriormente, 
andava mais pelo interior do Município, devido ao seu trabalho, mas agora, está sendo 
possível observar a situação em que estão as calçadas de passeio que existem no 
centro da cidade para as pessoas circularem, pois no passado, era muito cobrado na 
Casa, que os Prefeitos providenciassem a construção destas calçadas, sendo então na 
Administração do Prefeito Bruno, construído algumas calçadas, mas mesmo assim, 
sempre era considerado muito pouco, sempre exigindo que fosse feito muito mais. No 
entanto, neste atual mandato, não foi feito nenhum calçamento ou passeio dentro da 
cidade, sendo visto muitos problemas, pessoas tropeçando ao caminhar pelas calçadas 
já existentes, estando muitos trajetos das mesmas irregulares, com destruição, não 
sendo nem mesmo recuperadas estas já existentes. O Prefeito Tuta, quando assumiu a 
Prefeitura, prometeu que iria fazer um trabalho muito bom, que o pessoal iria corrigir 
estes calçamentos, no entanto, até o momento, ainda não foi feito nada, sendo visto 
muitos problemas também dentro da cidade, não apenas pelo interior do Município, 



com a critica situação das estradas citado anteriormente pelo colega Broda. Falou que 
até o final deste mandato, com certeza não será feito mais nenhum serviço referente a 
estas necessidades, mas é um trabalho que precisa ser muito bem feito, realizando 
inclusive as limpezas nas ruas da cidade que está necessitando muito. Citou que até foi 
construído algumas rampas nas ruas da cidade, para acessibilidade, mas não foi feito a 
calçada para dar acesso até essas rampas, ficando complicada a utilização das 
mesmas. Comentou sobre as denúncias que estão sendo feitas no Município, e que há 
alguns dias atrás, foi realizada uma denúncia no Ministério Público, contra a Madeireira 
Hoffmann. Salientou que já existem poucas empresas, fábricas, lojas ou comércios 
instalados no Município, e ainda ocorrem denúncias que podem inclusive ocasionar o 
fechamento de algumas destas. Colocou que se continuar neste ritmo, daqui a algum 
tempo, restará apenas os aposentados e agricultores no Município, pois fica cada vez 
mais difícil o comércio enfrentar a crise e ainda estas denúncias. Afirmou acreditar que 
as denúncias que vem ocorrendo no Município, são de pessoas que denunciam para 
ambos os lados, se aproveitando das situações, procurando culpar alguém, sendo a 
mesma pessoa que denuncia um, acaba denunciando o outro. Explicou que como 
atualmente, as denúncias podem ser feitas anônimas, sem o denunciante se identificar, 
está sendo muito fácil realizarem as mesmas, e com isto, a Promotoria necessita 
investigar as denúncias recebidas, bem como fiscalizar. Citou novamente a denúncia 
feita contra a Madeireira Hoffmann, podendo vir a causar algum prejuízo, inclusive ao 
Município. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Comentou sobre o calendário de 
eventos elaborado para o ano de 2017, cujo Projeto de Lei para aprovação foi incluído 
em pauta na presente Sessão. Explicou que sempre vem sendo comentado, já em 
anos anteriores, a necessidade de ser oficializado os convites para as comunidades e 
entidades participarem da elaboração do calendário, mas acredita-se que este ano, não 
foi feito novamente este convite. Disse que pelo que já foi analisado no projeto vai ter 
algumas alterações que precisaram ser feitas, sendo necessário altera-las o quanto 
antes, pois será o calendário de eventos vigente para todo o ano de 2017. Citou ser 
importante apresentar este calendário para as entidades que possam contribuir ou 
patrocinar alguns eventos, como por exemplo, o Banrisul e Sicredi, pois é preciso à 
festividade já estar incluída neste calendário de eventos, pois assim, estas entidades 
podem se programarem com os patrocínios que serão realizados, tendo em vista que 
elas necessitam encaminhar o pedido com antecedência a central para aprovação. 
Salientou que é muito importante incluir no calendário de eventos, todas as festividades 
acontecerão no Município, pois muitas vezes a Prefeitura acaba colocando apenas as 
festividades realizadas pela Prefeitura, como a Fest Feira, Broto Cristal das Águas, e 
acaba ficando fora alguns eventos de entidades, como o encontro do Grupo de 
Trilheiros, que sempre foi pedido para que fosse incluído no calendário, para ser 
possível receber patrocínios. Comentou sobre o processo que está sendo movido 
referente à cassação do mandato do vereador Ezequiel, o qual está em andamento na 
Casa. Explicou que como o processo está sendo acompanhado pelos assistentes na 
Casa, gostaria de como Presidente da Comissão, informar que já foi recebida à defesa 
do vereador Zeca, com isto, a partir de agora, será analisada esta resposta recebida, 
obedecendo todos os trâmites legais exigidos. Falou ao colega Arnildo, que o mesmo 
se preferir, pode solicitar uma cópia desta resposta, mesmo que Arnildo não tenha 
assinado o documento de notificação que foi encaminhado a Ezequiel, pois o mesmo 
alegava que na época não teve acesso ao Decreto-Lei 201, que instrui como deve ser 
procedido pela Comissão. Paulo disse que segundo informações do Jurídico da Casa, 



o vereador Arnildo recebeu cópia deste Decreto-Lei, portanto está ocorrendo alguma 
divergência referente a este assunto. Ressaltou que mesmo tendo recebido a cópia do 
documento, Arnildo não assinou a notificação, provavelmente com a intenção de 
empurrar ou adiar este trabalho que é necessário realizar. Reforçou então, que agora a 
resposta recebida do vereador Ezequiel, foi juntada ao processo que encontra-se na 
Casa, para ser analisada e dado sequencia aos trabalhos da Comissão. Paulo 
comentou que no último domingo esteve acompanhado o Grupo de Dança do CTG, 
que estiveram participando do evento realizado pela Secretaria de Educação de 
Cachoeira do Sul, ocasião em que o Grupo muito bem representou o Município de 
Cerro Branco. CHARLES RICARDO PETERMANN: Parabenizou a EMATER e o 
Grupo de Mulheres, pela inauguração de duas salas de aulas que estavam desativadas 
na Escola Augusto Schultz, onde foram instaladas algumas máquinas trazidas de outra 
região, para confecção de artesanatos em lã, cerimônia que aconteceu na última sexta-
feira, dia 25, ocasião em que esteve participando juntamente com a colega Rosane. 
Disse que pode ser acompanhado o trabalho realizado pelos grupos de mulheres que 
agora irão contar com este novo espaço. Afirmou ser esta, uma ideia muito boa, da 
EMATER aproveitar este espaço que estava sobrando na escola, para o Grupo de 
Mulheres realizarem esse trabalho, sendo um beneficio para a população, pois será 
utilizado para confecção de artesanatos, podendo ser mais uma renda para estas 
mulheres. Reforçou a fala do colega Emir, sobre a necessidade do conserto da ponte 
próximo ao Hélio Pfaff, pois a situação é crítica, e é novamente preciso comentar na 
Casa este assunto, solicitando para que o Executivo tome alguma providência, pois 
corre grande risco de uma parte da Linha São Luiz, ficar totalmente isolada. Falou que 
felizmente, no dia anterior não chegou a virem fortes chuvas, mas se preparou para um 
temporal, e caso isto venha a acontecer novamente, está muito perigoso de obstruir a 
taquareira existente próximo a esta ponte, ocasionando a queda da mesma, com isto 
levando a ponte embora com as aguas da chuva. Ressaltou que a estrada da Linha 
São Luiz que da acesso a Localidade do Cortado já está interrompida, e a ponte 
próximo aos Milbradt, também não tem mais travessia, restando apenas passagem por 
esta ponte próximo ao Hélio Pfaff, não sendo muito o serviço necessário para conserto 
da mesma. Colocou saber a grande dificuldade que vem sendo enfrentado pelo 
Município, existindo apenas uma patrola em condições de uso, mas que é de grande 
necessidade a realização do patrolamento na estrada da Linha São Luiz, pois existem 
trajetos bem ruins, crítico dos dois lados da estrada, sendo necessário o patrolamento 
para melhorar o trânsito nesta localidade. Relatou que na última quinta-feira, dia 24, 
esteve juntamente com o Prefeito em Exercício, Sr. Iedo, e o Secretário Juarez, 
participando do II Fórum “Os Caminhos do Rio Grande”, na UNISC, em Santa Cruz do 
Sul. Estiveram presentes no evento, o Vice-Governador do Estado, representando o 
Governador que não conseguiu comparecer, o Secretário de Transportes, Pedro 
Westphalen e o Presidente da EGR (Empresa Gaúcha de Rodovias). Na ocasião, mais 
uma vez foi tratado sobre a questão do asfalto, quando foi questionado pela comitiva 
de Cerro Branco, ao Secretário de Transportes, se existe alguma informação concreta 
sobre o inicio das obras, pois é crítica à situação em que se encontra o asfalto do 
Município, sendo então solicitado pelo Secretário, que seja aguardado mais uma 
semana, pois estão contatando com a empresa Giovanella, que ainda possui mais esta 
semana de prazo para iniciar as obras. Charles disse que explicou ao Secretário Pedro, 
que a população já está cansada de esperar alguma providência, pois não está mais 
em condições de trafegar por esta rodovia, no entanto, será necessário aguardar mais 



uma semana para ver se a Giovanella irá realmente iniciar as obras, caso contrário, 
será recendido definitivamente o contrato com esta empresa, e será então passado o 
serviço para outra empresa realizar. Disse que durante o discurso do Secretário de 
Transportes, o mesmo falou que o asfalto de Cerro Branco realmente se encontra em 
situação critica, sendo necessário priorizar esta rodovia, e que está se esforçando para 
que desta vez de certo e finalmente iniciem as obras. Comentou que este Fórum foi 
gravado pelas rádios, e também será transmito na emissora de televisão, Rede 
PAMPA. Nada mais a tratar, o Presidente Charles deu por encerrada a Sessão, 
convocando os vereadores para a próxima Reunião Ordinária, a ser realizada no 
próximo dia sete de dezembro, às vinte horas. A sessão foi presidida pelo vereador 
Charles Ricardo Petermann, secretariada pelo vereador Paulo Vilnei Trindade Unfer, e 
assessorada pelo vereador Emir Emílio Lange. 
 


